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Ομιλία του Μητροπολίτου Πισιδίας κ. Ιώβ 

Κοπή βασιλόπιτας της Εταιρείας Μεσογειακού Πολιτισμού 

Αθήνα, 1 Φεβρουαρίου 2025 

 

Σεβασμιώτατε, Ἅγιε Κρήνης, 

Πανοσιολογιώτατε αντιπρόσωπε της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, π. Ἰωήλ, 

Αγαπητοί φίλες και φίλοι της Ιεράς Μητροπόλεως Πισιδίας, 

Σε κάθε αρχή του έτους, σύμφωνα με την καθιερωμένη παράδοση, 

συναντιόμαστε για να κόψουμε τη βασιλόπιτα, τιμώντας έτσι τη μνήμη ενός 

οικουμενικού δασκάλου που διακρίνεται τόσο πολύ από τα θεολογικά του έργα 

και την υπεράσπιση της ορθόδοξης πίστης, όσο και από τη δική του φιλανθρωπική 

και κοινωνική εργασία. Σύμφωνα με την παράδοση, ο Άγιος Βασίλειος ετοίμαζε 

ψωμιά, στα οποία έβαζε χρυσά νομίσματα, προσπαθώντας να δώσει ελεημοσύνη 

στους φτωχούς, χωρίς να τους υποτιμά και χωρίς να γνωρίζουν από που 

προερχόταν η ελεημοσύνη. Επίσης, στην Καισάρεια της Καππαδοκίας, όπου ήταν 

αρχιεπίσκοπος, έχτισε ένα ολόκληρο συγκρότημα, μια πραγματική πόλη, η οποία 

περιλάμβανε μια εκκλησία στο κέντρο που περιβαλλόταν από ένα γηροκομείο για 

υπερήλικες, ένα νοσοκομείο για ασθενείς, ένα ξενώνα για ταξιδιώτες και 

προσκυνητές, στέγαση για απόρους και σχολεία για ορφανά, όλα με τη 

χρηματοδότηση της Εκκλησίας. 

Μετά το παράδειγμά του, η ιερά μας Μητρόπολη σε προηγούμενους αιώνες 

χρησιμοποιήθηκε επίσης για να συμπεριλάβει ένα νοσοκομείο στην περιοχή της 

Αττάλειας κοντά στον καθεδρικό της ναό, αφιερωμένο στον Άγιο Παντελεήμονα. 

Σύμφωνα με το πρότυπο του Αγίου Βασιλείου, μεγάλοι ευεργέτες έζησαν στην 

Ιερά Μητρόπολη Πισιδίας, όπως οι αδελφοί Κυριάκος και Δημήτρης Δανιηλίδης, 

που εγκαταστάθηκαν στην Αττάλεια, ερχόμενοι από τα Δωδεκάνησα, καθώς και 

οι γιοί τους Ευστράτιος και Εφραίμ, που χρηματοδότησαν όχι μόνο τον πολιτισμό, 

την εκπαίδευση, την υγεία, αλλά και την εκκλησιαστική ζωή, κυρίως με την 

οικοδόμηση εκκλησιών, όπως την Εκκλησία του Αγίου Αλυπίου, η οποία εόρτασε 

πέρυσι, με την λαμπρή παρουσία του Οικουμενικού μας Πατριάρχη κ. κ. 

Βαρθολομαίου, την 180η επέτειο της ίδρυσης της και η οποία σήμερα χρησιμεύει 

ως πνευματική καρδιά της Ιεράς Μητροπόλεως Πισιδίας. Η οικογένεια Δανιηλίδη, 

με την οποία πρόσφατα γνωρίστηκα και επανασυνδέθηκα με τους απογόνους, 

έδωσε ένα καλό παράδειγμα χριστιανικής φιλανθρωπίας, όπως αυτή που επέδειξε 

ο Άγιος Βασίλειος. 

Σήμερα, με τη χάρη του Θεού, συνεχίζουμε το έργο της  Μητροπόλεως Πισιδίας. 

Ένα έργο που αναστήθηκε χάρη στις πολλές ακούραστες προσπάθειες του 

άμεσου προκάτοχού μου, του μακαριστού μητροπολίτη κ. Σωτήριου Τράμπα, περί 

της προσφοράς του οποίου όχι μόνο η καρδιά των πιστών, αλλά και οι πέτρες της 
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Ιεράς μας Μητροπόλεως κράζουν και προς τον οποίον η ευγνωμοσύνη πάντων θα 

είναι παντοτεινή . 

Σήμερα, με τη χάρη του Θεού, τρεις εκκλησίες λειτουργούν κανονικά. Εκτός 

από την Εκκλησία του Αγίου Αλυπίου στην Αττάλεια, 180 χρόνων, όπου οι 

λειτουργίες και οι ακολουθίες γίνονται καθημερινά, λειτουργούν και οι εκκλησίες 

της Παναγίας Πισιδιώτησσας στην Αλάγια (Αλάνια) και του Αγίου Αποστόλου 

Παύλου στην Σίδη, τις οποίες έκτισε ο μακαριστός μητροπολίτης Σωτήριος 

Τράμπας με την οικονομική βοήθεια Σας. Αυτές οι εκκλησίες λειτουργούν χάρη 

στις προσπάθειες των νεαρών αφοσιωμένων κληρικών, που αγαπούν την 

ομορφιά της Αγίας Εκκλησίας του Θεού και χαίρονται να την διακονούν των 

πολυάριθμων ευσεβών πιστών που βρίσκονται στην περιοχή. Βεβαίως είναι 

διαφορετικής προέλευσης, – χιλιάδες Ρώσοι, Ουκρανοί, Λευκορώσοι, Γεωργιανοί, 

Ρουμάνοι, Βουλγάροι, χωρίς να ξεχνάμε τους ντόπιους που έχουν βιώσει το φως 

της αλήθειας, – όλοι όμως σχηματίζουν ένα σώμα «ἐν Χριστῷ», γιατί όπως λέει ο 

Απόστολος των εθνών Παύλος, «οὐκ ἔνι Ἰουδαῖος, οὐδὲ Ἕλλην, οὐκ ἔνι δοῦλος, 

οὐδὲ ἐλεύθερος, οὐκ ἔνι ἄρσεν καὶ θῆλυ· πάντες γὰρ ὑμεῖς εἷς ἐστε ἐν Χριστῷ 

Ἰησοῦ» (Γαλ. 3:28). Αυτός είναι ο λαός του Θεού της Εκκλησίας της Πισιδίας. Αυτό 

είναι το χριστιανικό μας γένος σήμερα. 

Αυτό είναι ένα δύσκολο έργο, το οποίο πραγματοποιείται σε δύσκολες 

συνθήκες. Οι κληρικοί μας, για παράδειγμα, και οι πιστοί, συναντούν δυσκολίες 

στην έκδοση αδειών διαμονής, και ζουν σε μία χώρα που αντιμετωπίζει 

πληθωρισμό, καθώς διέρχεται μία σημαντική οικονομική κρίση. Για το λόγο αυτό, 

δυστυχώς, ένας μεγάλος αριθμός πιστών έχει αφήσει την επικράτεια τους 

τελευταίους μήνες, παραμένει όμως ακόμα ένας σημαντικός αριθμός. 

Έτσι, σήμερα, με τη χάρη του Θεού, έναν αιώνα μετά τη μεγάλη τραγωδία της 

Μικράς Ασίας, η εκκλησιαστική ζωή ξαναγεννιέται από την στάχτη της. Σήμερα, 

με τη χάρη του Θεού, σε κάθε ενορία διεξάγεται η κατηχητική διδασκαλία παιδιών 

καθώς και ενηλίκων, η μελέτη της Αγίας Γραφής και άλλες εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες. Διεξάγεται πολύπλευρο ιεραποστολικό και εκπαιδευτικό έργο με 

ποικίλους τρόπους και μεθόδους. Οργανώνονται διεθνή επιστημονικά συνέδρια. 

Πέρυσι, για τον απόστολο Παύλο. Φέτος, τον Μάιο, για την πρώτη οικουμενική 

Σύνοδο της Νίκαιας, της οποίας εορτάζουμε την 1700η επέτειο. Υπάρχει μία 

ιστοσελίδα της Μητροπόλεως σε πέντε γλώσσες (ελληνική, τουρκική, αγγλική, 

ρωσική και ουκρανική). Ομοίως, για καλύτερη επικοινωνία, υπάρχει ένα κανάλι 

YouTube και μια σελίδα Instagram της μητροπόλεως. 

Έτσι, με τη χάρη του Θεού, το ιεραποστολικό έργο της Ιεράς Μητροπόλεως 

Πισιδίας συνεχίζεται με έδρα την Αττάλεια και γι’ αυτό  χρειάζεται Στέγη. Λόγω 

των αναγκών και των δραστηριοτήτων μας ήταν ζωτικής σημασίας η ανακαίνιση 

του Πνευματικού Κέντρου μας στην Αττάλεια, που αποκτήθηκε το 2018 από τον 

προκάτοχό μου, τον Μακαριστό Μητροπολίτη Σωτήριο. 
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Η ανακαίνιση αφορούσε τούς χώρους που υπάρχουν αποκλειστικά για τα 

γραφεία της Μητροπόλεως και την αίθουσα υποδοχής που χρησιμοποιείται για 

κατηχητικές και ποιμαντικές δραστηριότητες για ενήλικες και παιδιά της 

Μητροπόλεως μας. Αυτό το αναπτυξιακό έργο που δίνει στέγη στις 

δραστηριότητές μας ανέρχεται περίπου στις 50.000 ευρώ. Ήταν έργο επείγουσας 

ανάγκης, επειδή τα κεραμίδια της οροφής άρχισαν να πέφτουν και ο χώρος 

εσωτερικά αντιμετώπιζε φθορές από υγρασία και άλλα προβλήματα, γεγονός που 

καθιστούσε το κτίριο ακατάλληλο να φιλοξενήσει οποιασδήποτε μορφής 

δραστηριότητα και επικίνδυνο γιατί θα κατέρρεε. 

Οι εργασίες ανακαίνισης άρχισαν στα τέλη του Σεπτεμβρίου και πρόκειται να 

τελειώσουν σύντομα. Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του στις αρχές Δεκεμβρίου 

του περασμένου έτους, με την ευκαιρία της 180ης επετείου της Εκκλησίας του 

Αγίου Αλυπίου, ο Παναγιώτατος Οικουμενικός μας Πατριάρχης τέλεσε αγιασμό 

εγκαινιάζοντας το κτίριο μετά την πρώτη φάση του έργου. Υπάρχει αυτή τη 

στιγμή ένα χρέος για να πληρώσουμε τις εργασίες αυτές που ήταν ζωτικής 

σημασίας. Για το λόγο αυτό θα ήθελα να απευθύνω έκκλησή στη γενναιοδωρία 

όλων σας, αγαπητοί φίλες και φίλοι της Ιεράς Μητροπόλεως Πισιδίας, να 

συνεχίσετε να υποστηρίζετε το ιεραποστολικό έργο μας, έτσι ώστε το λυχνάρι του 

φωτός του Χριστού να μη σβήσει, αλλά να συνεχίσει να λάμπει στην γη των 

προγόνων σας. 

Τα έργα μας όμως δεν θα σταματήσουν εκεί. Θέλουμε με όλη μας την καρδιά 

να υλοποιήσουμε το όραμα του προκάτοχού μου, του Μητροπολίτη Σωτηρίου. Να 

λειτουργήσει μια εκκλησία στην Σπάρτη της Πισιδίας, στην ιστορική έδρα της 

μητροπόλεως μας και στην πρώην καλοκαιρινή κατοικία των μητροπολιτών 

Πισιδίας. Για αυτό το σκοπό, 65.000€ έχουν ήδη συλλεχθεί, αλλά είναι απαραίτητα 

και άλλα χρήματα, επειδή το κόστος ζωής συνεχίζει να αυξάνεται στην Τουρκία. 

Ομοίως, ελπίζουμε να μπορέσουμε να ανοίξουμε μια μέρα και μια εκκλησία 

δυτικά της Αττάλειας, στο Konyaalti, όπου κάποτε βρισκόταν η εκκλησία της 

Γέννησης της Θεοτόκου, μεταξύ των ερείπιών της αρχαίας Ολβίας, που χτίστηκε 

από τους αδελφούς Παπάζογλου το 1895. Για όλα αυτά τα έργα, που στοχεύουν 

στην εξυπηρέτηση του λαού του Θεού, απαιτούνται κεφάλαια. Γι’ αυτό είναι 

απαραίτητοι οι δωρητές και ευεργέτες και εναποθέτουμε μεγάλη ελπίδα στην 

υποστήριξη σας. 

Σε όλα αυτά, να μας εμπνέει ο Μέγας Βασίλειος, δίνοντάς μας το παράδειγμα 

της σοφίας του, της ποιμαντικής του αφοσίωσης και της φιλανθρωπίας του και να 

πρεσβεύει για την επιτυχία των καλών μας έργων για τη δόξα του Θεού και την 

σωτηρία του λαού. 

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας και για όλα όσα κάνετε για την ιερά μας 

μητρόπολη! 


